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FAMECA 2019 - MEDICINA 
CENTRO UNIVERSITÁRIO PADRE ALBINO - UNIFIPA 

 
 

CONHECIMENTOS GERAIS E ESPECÍFICOS 
 

 

CONHECIMENTOS GERAIS 
 
56. Os aparelhos eletrônicos contêm diversos metais que devem ser reciclados por se tratarem de 

recursos não-renováveis, além de alguns deles representarem risco ao meio ambiente.  

A tabela apresenta alguns desses metais. 
 

 

 

Dos metais apresentados na tabela, o de maior raio atômico e o de menor energia de ionização são, 

respectivamente, 

(A) Pb e Be. 

(B) A  e In. 

(C) Au e A . 

(D) Au e Sr. 

(E) A  e Be. 

 

Resolução: alternativa D 

Quanto menor o grupo e maior o período da tabela periódica, maior o raio atômico. 

Conclusão: Au (ouro; grupo 11 e sexto período) apresenta o maior raio atômico. 

Quanto menor o grupo e maior o período da tabela periódica, menor a energia de ionização. 

Conclusão: Sr (estrôncio; grupo 2 e quinto período) apresenta a menor energia de ionização. 

 

57. Um botijão de gás estava a 42 ºC e foi resfriado até atingir 15 ºC. Após o resfriamento, sua 

pressão interna foi estimada em 6,4 atm. A variação na pressão do gás contido no botijão, 

decorrente do resfriamento, foi de 

(A) 11,5 atm. 

(B) 17,9 atm. 

(C) 3,5 atm. 

(D) 7,0 atm. 

(E) 0,6 atm. 
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Resolução: alternativa E 

final

final

inicial inicial final final

inicial

inicial

final i

inicial

nicial

m

T

T 15 273 28

3

8 K

P 6,4 atm

V cte

P T P T

P 6,4 atm 288 L

6,4 atm 288 L
P 5,851 atm 5,8 atm

P P P

P 6,4 atm 5,8 atm 0,6 a

1

K

t

42 273 3 5 K

15 K

315

  





  

  






  

 

  

  

  

 

58. A análise da água da chuva de uma região metropolitana indicou a presença de 1,728 mg de 

íons 2
4SO   por litro. O número de mols de íons 2

4SO   existente em 200 litros de água recolhidos 

dessa chuva é igual a 

 

 

 

 

 

–5

–6

–3

–6

–3

A  9,0 10 .

B  1,8 10 .

C  1,8 10 .

D  3,6 10 .

E  3,6 10 .











  

 

Resolução: alternativa E 

2
41,728 mg de SO 

2
4SO

1 L

m 

2
4

2
4

2
4

2
4

2
4

2
4

2
4

SO

SO

2
4

1

SO

SO

1SO
SO

3 3

SO

200 L

1,728 mg 200 L 345,6
m 345,6 mg g

1 L 1000

m 0,3456 g

SO 32,1 4 16 96

M 96,1 g mol

m 0,3456 g
n 0,035962 mol

M 96,1 g mol

n 3,5962 10 mol 3,6 10 mol





















 


  



   

 

  


   
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59. Um processo de recuperação do cobre presente em placas de um circuito integrado envolveu a 

oxidação desse metal com ácido nítrico e posterior precipitação do cobre, utilizando hidróxido de 

sódio, conforme as equações: 
 

           

           

3 3 22

3 322

3Cu s   8HNO aq  3Cu NO aq   2NO g   4H O 

Cu NO aq   2NaOH aq  Cu OH s   2NaNO aq

   

  


  

 

Considerando que uma empresa de reciclagem consome 2 kg de NaOH por semana, qual a massa 

de cobre recuperada nesse período? 

(A) 3175,0 g 

(B) 1587,5 g 

(C) 6350,0 g 

(D) 2440,0 g 

(E) 4762,5 g 

 

Resolução: alternativa B 

           

             

       

3 3 22

3 322

3 3 2

3Cu s   8HNO aq  3Cu NO aq   2NO g   4H O 

Cu NO aq   2NaOH aq  Cu OH s   2NaNO aq

3Cu s   8HNO aq  3Cu NO aq

3

   

  

 



   

   

2

3 2

  2NO g   4H O 

3Cu NO aq

  

       

               

   

3

1
NaOH

NaOH

NaOH
NaOH 1

N O

32

2 32

a H

NaOH

3

  6NaOH aq  3Cu OH s   6NaNO aq

3Cu s   8HNO aq  6NaOH aq NO g   4H O 3Cu OH s   6NaNO aq

3Cu s   8HNO aq  6NaOH a

NaOH 23 16 1 40; M 40 g mol

m 2 kg 2000 g

m 2000 g
n

M 40 g mol

n 50 mol





 

     

 

 




  

   

 



           2 32

l

q NO g   4H O 3Cu OH s   6NaNO a

6 mo

q  

3 mol

50 mol  

 

 

2

2

Cu OH

Cu OH

2

n

50 mol 3 mol
n 25 mol

6 mol

1 Omol d He Cu


 

 
2

1 mol de Cu

25 m l de Cu OHo

1
Cu

Cu
Cu Cu Cu Cu

Cu

1
Cu

25 mol de Cu

Cu 63,5; M 63,5 g mol

m
n m n M

M

n 25 mol 63,5 g mol 1587,5 g





  

   

   
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60. Amostras da água de um rio, coletadas em dois diferentes pontos, A e B, apresentaram 

concentração de íons hidrogênio iguais a –6 –910 mol/L e  3 10 mol/L,  respectivamente. 

Considerando log 3 0,47,  a diferença entre os valores de pH das amostras analisadas é igual a 

(A) 4,23. 

(B) 1,53. 

(C) 3,47. 

(D) 2,53. 

(E) 3,00. 

 

Resolução: alternativa D 

 

–6

A

A A

–6
A

–9

B

–9
B

B

B a

H 10 mol/L

pH log H

pH log10

H 3 10 mol/L

pH log 3 10 9 log 3

pH 9 0,47 8,53

pH pH 8,53 6 2,53

6







   

    

 

    

    

 

   





 

 

61. O diborano  2 6B H  é uma substância de alto poder calorífico, cuja combustão é representada 

pela equação: 
 

2 6 2 2 3 2B H  3O B O  3H O H – 2148 kJ      

 
Considere os calores de combustão a seguir, determinados nas condições padrão: 
 

2 2 3

2 2 2

3
2B O B O H 1255 kJ

2

1
H O H O H 286 kJ

2

    

    

  

 

Com base nessas informações, o valor do calor de formação do diborano, nas condições padrão, é 

igual a 

(A) – 607 kJ.         (B)  607 kJ.          (C) – 35 kJ.          (D) – 3689 kJ.          (E)  35 kJ. 

 

Resolução: alternativa E 


 

   

form

2 6 2 2 3 2

0 kJ 3 286 kJH 1255 kJ

produtos reagentes

form

form

form

B H  3O B O  3H O  H – 2148 kJ

H H H

–2148 kJ 1255 kJ 3 286 kJ H 0 kJ

H 2148 kJ 2113 kJ

H 35 kJ/mol

 

   

  

       



 

 

 


 
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Leia o texto para responder às questões de 62 a 64. 

 

O teste de Lucas baseia-se na diferença de reatividade entre alcoóis de baixa massa molar e 

haletos de hidrogênio. Alcoóis terciários são mais reativos do que alcoóis secundários que, por sua 

vez, reagem mais facilmente do que alcoóis primários. A reação entre um álcool e o ácido 

clorídrico, em presença de cloreto de zinco, é representada simplificadamente pela equação: 
 

2ZnC
2R OH HC R C H O       

 

Após a reação, o produto obtido forma uma camada oleosa que se separa da água, pois ocorre 

grande diminuição de solubilidade, uma vez que os alcoóis são bastante solúveis em água, mas os 

haletos correspondentes não o são. 

 

O resultado do teste de Lucas pode ser avaliado analisando-se o sistema resultante: 

 

• Álcool primário: não há formação de camada oleosa à temperatura ambiente, mas se forma uma 

camada oleosa quando se aquece a amostra. 

 

• Álcool secundário: forma-se uma camada de aspecto oleoso no intervalo de 3 a 5 minutos. 

 

• Álcool terciário: forma-se imediatamente uma camada de aspecto oleoso. 

 

A presença de cloreto de zinco no sistema é importante para garantir a rapidez das reações. 

Em uma aula experimental, propôs-se a utilização do teste de Lucas para diferenciar os quatro 

isômeros de fórmula molecular 4 9C H OH :  

 

 

 

62. A formação da camada oleosa deve-se 

(A) ao aumento da densidade da mistura. 

(B) à diminuição do ponto de ebulição da solução. 

(C) ao aumento da massa molar do produto. 

(D) ao aumento da polaridade da ligação entre o carbono e o cloro. 

(E) à diminuição da intensidade da interação entre os produtos da reação. 
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Resolução: alternativa E 

A água formada  2H O  é polar e dependendo da polaridade do produto formado  R C   a 

interação intermolecular entre os produtos diminui e ocorre a formação da camada oleosa. 

 

63. A função do cloreto de zinco nesse processo é 

(A) diminuir a variação de entalpia da reação. 

(B) aumentar a energia cinética média das moléculas reagentes. 

(C) fornecer energia para formação do complexo ativado. 

(D) aumentar o contato entre as moléculas reagentes. 

(E) diminuir a energia de ativação da reação. 

 

Resolução: alternativa E 

O cloreto de zinco nesse processo atua como catalisador, ou seja, diminui a energia de ativação da 

reação. 

 

64. No experimento, o álcool que apresenta atividade óptica e o álcool que produzirá uma camada 

oleosa instantaneamente ao ser submetido ao teste de Lucas são, respectivamente, 

(A) 1 e 4. 

(B) 2 e 4. 

(C) 3 e 4. 

(D) 3 e 2. 

(E) 2 e 3. 

 

Resolução: alternativa B 

Álcool que apresenta atividade óptica (possui carbono assimétrico ou quiral; carbono ligado a 

quatro ligantes diferentes entre si): álcool 2. 

C

CH2

OH

CH3
H

CH3

 

 

Álcool que produzirá uma camada oleosa, ou seja, o álcool terciário (possui três átomos de 

carbono ligado ao carbono do grupo funcional): álcool 4. 

C

CH3

OH

CH3
CH3  
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65. O gálio-67, um radioisótopo com meia-vida de aproximadamente 3 dias, é utilizado em exames 

de cintilografia para imagens de tumores, sendo produzido a partir do isótopo do 

zinco-68 por bombardeio com prótons. A equação que representa a produção do gálio-67 é 

apresentada a seguir: 

68 1 67
30 1 31Zn p Ga 2X    

 

O nome da partícula X e a fração de gálio-67 que resta após 15 dias de sua produção são 

(A) partícula alfa e 
1

32
  

(B) partícula beta e 
1

32
 

(C) partícula beta e 
1

16
 

(D) nêutron e 
1

32
 

(E) nêutron e 
1

16
 

 

Resolução: alternativa D 

 1
2

68 1 67 A
30 1 31 Z

A 1 1
Z 0 0

68 1 67 1
30 1 31 0

total

3 dias 3 dias 3 dias 3 dias 3 dias

Zn p Ga 2 X

68 1 67 2A

A 1

30 1 31 2Z

Z 0

X X n (nêutron)

Zn p Ga 2 n

t 3 dias

t 5 3 dias 15 dias

1 1 1 1 1
1

2 4 8 16 32

  

  



  



 

  



  

    

 

 

66. As substâncias 1, 2 e 3 constituem o feromônio sexual da broca-pequena-do-tomateiro: 

 
 

 

 

 

As substâncias 2 e 3 podem ser obtidas a partir da substância 1 por meio de reações de 
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(A) adição e substituição, respectivamente. 

(B) oxidação e esterificação, respectivamente. 

(C) redução e esterificação, respectivamente. 

(D) substituição e desidratação, respectivamente. 

(E) oxidação e redução, respectivamente. 
 

 
Resolução: alternativa B 
As substâncias 2 e 3 podem ser obtidas a partir da substância 1 por meio de reações de oxidação e 

esterificação: 

 

C C

H

(CH2)9 CH3

(CH2)3 CH3

C

H

H

OH

C C

H

(CH2)9 CH3

(CH2)3 CH3

CH

OH

OH

+     H2O

+  [O] 

C C

H

(CH2)9 CH3

(CH2)3 CH3

C

H

OH

OH

C C

H

(CH2)9 CH3

(CH2)3 CH3

C

O

H

C C

H

(CH2)9 CH3

(CH2)3 CH3

CH2

OH

Oxidação

+ C CH3

O

OH
Esterificação

C C

H

(CH2)9 CH3

(CH2)3 CH3

CH2O

C

O

CH3H2O  +
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

 

Questão 09. A combustão completa de 1 mol de etanol  2 6C H O  libera 5746,6 kJ. A queima do 

etanol, em um motor automotivo, ocorre pela reação entre esse combustível e o oxigênio do ar, 

injetados no cilindro, conforme a etapa 1 da figura. Após a injeção, a válvula se fecha (etapa 2) e a 

mistura ar/combustível é comprimida pelo pistão (etapa 3). Entre as etapas 2 e 3 a pressão varia 

de 8 a 15 atm e a temperatura varia de 600 a 750 K. 
 

 

 

a) Equacione a combustão completa do etanol, indicando o valor do H  da reação nas condições 

padrão. 

 

b) Calcule a razão entre os volumes inicial e final descritos nas etapas 2 e 3. 

 

Resolução: 
 

a) Equacionamento da combustão completa do etanol  2 6C H O  que libera 5746,6 kJ: 

2 6 2 2 2 J1C H O 3O 2CO 3H O 5746  H ,6 k       

 

b) Cálculo da razão entre os volumes inicial e final descritos nas etapas 2 e 3: 

2

3

2

3

P V n R T

Etapa 2 : 8 V n R 600

Etapa 3 : 15 V n R 750

8 V n R

15 V

   

   

 






 

 600

n R





2

3

2

3

15 600

8 750

1,5

750

V

V

V

V



 


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Questão 10. Uma solução de ácido acético  3CH COOH  contém 4 % de ácido dissolvido, 

densidade igual a 1 g /mL e pH 3.  Nessas condições, responda: 

 

a) Qual o nome da solução comercial que apresenta as características descritas no texto? 

Equacione a reação de ionização do ácido acético em solução aquosa. 

 

b) Qual a concentração do ácido, em mol/L, na solução? Determine seu grau de ionização. 

 

Resolução: 

a) Nome da solução comercial: vinagre. 

Equacionamento da reação de ionização do ácido acético em solução aquosa: 

2

3 2 3 3

H O
3 3

CH COOH H O H O CH COO

ou

CH COOH H CH COO

 

 

  

 

 

 

b) Cálculo da concentração do ácido acético, em mol/L: 

 

 

 

3

3

1 1

3

1
CH COOH

3 CH COOH

1 1
3

3

4 % 0,04

d 1 g mL 1000 g L

CH COOH 2 12 4 1 2 16 60

M 60 g mol

CH COOH M d

CH COOH 60 g mol 0,04 1000 g L

CH COOH 0,67 mol/L

 



 

  

   

      

 

  

    



 

 

Determinação do grau de ionização: 

 

 

3 1

3

3

3

pH 3

pH log H

3 log H

H 10 mol L

H CH COOH

H

CH COOH

10
0,00149

0,67

0,149 % 0,15 %





  









    

    

    

     

 
  

  

  
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Outro modo de resolução: 

 

2

3 1

H O
3 3

mol mol mol
L L L

mol mol mol
L L L

mol mol mol
L L L

H

pH 3; pH log H

3 log H H 10 mol L

CH COOH H CH COO

0,67 0 0 (início)

0,67 0,67 0,67 (durante)

0,67 0,67 0,67 0,67 (final)




   

 

 
 

     

          

 

      

       


 

 



1

3 1 1

3 1
2

%

H 0,67 mol L

10 mol L 0,67 mol L

10 10
10

0,67 0,67

0,149 % 0,15 %

 

  

 


      

     

   

  

  

 

Questão 11. Um dos procedimentos para a recuperação do ouro em equipamentos eletrônicos 

descartados (e-lixo) consiste em triturar esses equipamentos e, posteriormente, colocá-los em 

solução de ácido clorídrico concentrado e peróxido de hidrogênio para oxidação do metal. O ouro 

existente nesses equipamentos é obtido na forma metálica pela adição de metabissulfito de sódio 

 2 2 5Na S O  em solução aquecida. A reação química que ocorre na recuperação do ouro é 

representada pela equação: 
 

2 2 5 2 4 2 4 23Na S O  3H   2HAuC  3Na SO 3SO  2Au  8HCO         

 

a) Escreva a fórmula da substância formada pela oxidação do enxofre presente no metabissulfito 

de sódio. Qual procedimento físico, realizado na recuperação do ouro presente em equipamentos 

eletrônicos descartados, tem por finalidade aumentar a velocidade da reação de oxidação do ouro? 

Justifique sua resposta. 

 

b) Considere que o processamento de certa massa de e-lixo consumiu 0,114 g de metabissulfito de 

sódio para recuperar todo o ouro presente nesse material. Calcule a massa de ouro presente no 

material processado. 

 

Resolução: 

a) Fórmula da substância formada pela oxidação do enxofre: 2 4Na SO .   



2 2 5

1 1 x x 2 2

2

2

2 2 5 2 4 4

2

2

2 2 5

O

2

Na S 4

3Na S O  3H   2HAuC  3N

O

a SO 3SO  2Au  

1

O

Na Na S S O O O O

1 x x 2 2

8HC

Na S

2 2 2 0

2x 8 x 4

Nox(S)

O
      





      



  

    

   

 

 
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



4

2

2

1 1 y 2 2 2 2

2 4

Na SO

2

SO

2

z

2 2

2

5 4

2

N

.

Na Na S O O O O

1 1 y 2 2 2 2 0

y 6

Nox(S) 6

S O O

z 2 2 0

z 4

Nox

a SO

SO

Na S O p

(S) 4

Variação de Nox (oxidação) : ( 4) a Or aa ( 6)N S

     

 



       

 

 



  

 

 

 

 

 

Procedimento físico que tem por finalidade aumentar a velocidade da reação: trituração (triturar 

esses equipamentos), pois aumenta a superfície de contato. 

 

b) Cálculo da massa de ouro presente no material: 

2 2 5N
1

1
A

2 2 5

a S O

2 2 5 2 4 2 4

u

2

N

g

a S O

3Na S O  3H   2HAuC  3Na SO 3SO  2A

2 23 2 32,1 5 16 190,2

M 190,2 g mol

Au 197

M 197 g mol

O

19 ,

u  8HC

3 0 2





      



    



 





 

2 197 g

0,114 g



Au

Au

Au

m

0,114 g 2 197 g
m

190,2 g

m 0,0787 g 0,08 g

3

 


 



 

 

 

Questão 12. O odor presente nas mãos após a manipulação de peixes se deve à presença da 

metilamina, substância produzida a partir da decomposição de proteínas. Sua forma iônica, 

3 3H C NH ,  não apresenta cheiro. A metilamina, em contato com a água, sofre ionização de acordo 

com a equação: 

 

4
3 2 2 3 3 CH C NH (g) H O( ) H C NH (aq) OH (aq) K 4,4 10         

 

Em um experimento para estudar materiais caseiros que possam eliminar o odor das mãos 

causado pela presença da metilamina, um estudante preparou algumas soluções. A tabela 

apresenta as soluções preparadas e seus respectivos pHs. 
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Solução pH 

Suco de limão 1,7 

Cloreto de sódio 7,0 

Leite de magnésia 10,5 

 

a) Qual das soluções utilizadas no experimento deve eliminar o odor das mãos? Justifique sua 

resposta com base no Princípio de Le Chatelier. 

 

b) Escreva a equação que representa a constante de equilíbrio da metilamina. Considerando que a 

raiz quadrada de 17,6 é 4,2, calcule a concentração de íons OH  presente em uma solução de 

metilamina de concentração igual a 24 10 mol/L.   

 

Resolução: 

a) Soluções utilizadas no experimento que deve eliminar o odor das mãos: suco de limão. 

O suco de limão apresenta caráter ácido (pH 1,7 ) , logo íons OH  são consumidos e o equilíbrio 

desloca para a direita no sentido da formação do  3 3H C NH ,  que não apresenta cheiro. 

Deslocamento
para a direita

3 2 2 3 3

Diminuição de
concentração

H C NH (g) H O( ) H C NH (aq) OH (aq)    


 

 

b) Equação que representa a constante de equilíbrio da metilamina: 

 

3 2 2 3 3

Concentração
cons tante

3 3

equilíbrio
3 2

1H C NH (g) 1H O( ) 1H C NH (aq) 1OH (aq)

H C NH OH
K

H C NH

 

 

   

       





 

 

Cálculo da concentração dos íons OH :  

 

     
     

2

2
3 2

4
3 2 2 3 3 C

2

2 2 2

2 2 2 2

zero OH

4 10

H C NH 4 10 mol/L

H C NH (g) H O( ) H C NH (aq) OH (aq) K 4,4 10

4 10 0 0 (início)

4 10 4 10 4 10 (durante)

4 10 4 10 4 10 4 10







  



  

   

  
 



  

     



        

         



  



 
3 3

C
3 2

(equilíbrio)

H C NH OH
K

H C NH

        



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   

 

   

2 2

4

2

4
2 2

2

2

2

22 2 2 2

6

3

4 10 4 10
4,4 10

4 10

4,4 10
1,1 10

4 10

1,1 10

OH 4 10

OH 4 10 1,1 10 1,1 10 4 10

OH 17,6 10

OH 4,2 10 mol/L

 












 

    

 

 

   
 




   



  

     

          

    

    

 

 

Questão 13. Gasodutos enterrados no solo podem sofrer corrosão devido à ação do oxigênio e da 

água. Esse fenômeno pode ser prevenido conectando-se a tubulação a um metal de sacrifício X 

que sofra ______________ em seu lugar, conforme a figura. 

 

 

(https://2012books.lardbucket.org. Adaptado) 

 

Considere os seguintes potenciais de redução: 
 

2 0 o

2 0 o

2 0 o

2 0 o

o
2 2

Mg 2e Mg E 2,37 V

Fe 2e Fe E 0,44 V

Ni 2e Ni E 0,23 V

Cu 2e Cu E 0,34 V

1
2H O 2e 2H O E 1,23V

2

 

 

 

 

 

   

   

   

   

    
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a) Qual a palavra que completa a lacuna do texto? Indique o sentido do fluxo de elétrons pelo fio 

condutor. 

 

b) Identifique o metal de sacrifício X, e, com base na figura, equacione a reação global que ocorre 

no processo de proteção do ferro. 

 

Resolução: 

a) Palavra que completa a lacuna do texto: oxidação, pois o metal de sacrifício sofre corrosão para 

“proteger” a tubulação. 

Sentido do fluxo de elétrons pelo fio condutor: do polo negativo     para o  polo positivo .    

 

 

b) Metal de sacrifício X: Mg (magnésio), pois apresenta o menor potencial de redução entre os 

listados  2,37 V .  

 

Equação global do processo de proteção: Global0 2 2 0Mg Fe Mg Fe    . 

 

2 0 o

2 0 o

0 2

2,37 V 0,44 V

Mg 2e Mg E 2,37 V (inverter)

Fe 2e Fe E 0,44 V (manter)

Mg Mg 2e

 

 

 

  

   

   

 

2Fe 2e  0

Global0 2 2 0

Fe

Mg Fe Mg Fe 



  
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Questão 14. A indústria de aromas e fragrâncias busca sintetizar substâncias encontradas na 

natureza para serem utilizadas na produção de ingredientes para seus produtos. As figuras 

representam algumas substâncias sintetizadas em laboratório. 

 

O

CH3

OH

OHO

vanilina 

linalol 

O

CH3

OH

eugenol 

OH

 

 

a) Quais as funções orgânicas comuns às moléculas de vanilina e eugenol? 

 

b) Qual o tipo de isomeria espacial ocorre na molécula de linalol? Represente no campo de 

Resolução e Resposta a parte da molécula que justifica sua escolha. 

 

Resolução: 

a) Funções orgânicas comuns às moléculas de vanilina e eugenol: fenol e éter. 

O

CH3

OH

OHO

Fenol

O

CH3

OH

Fenol

O

CH3

OH

OHO

O

CH3

OH

Éter

Éter

 

 

b) Tipo de isomeria espacial ocorre na molécula de linalol: óptica, pois a molécula de Linalol 

apresenta um carbono quiral ou assimétrico (carbono ligado a quatro ligantes diferentes entre si). 
 

C

CH3

CH2

CH

OH

CH2
CH

C

CH3

CH3

CH2

 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br 
contatoqpv@gmail.com  

17 

 
 

 
 


